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Пра асноў ныя но ва ўвя дзен ні бу ду-
чай пры ём най кам па ніі — маг чы-
масць зда чы абі ту ры ен та мі ВНУ 
ча ты рох тэс таў, пад аў жэн не тэр мі-
ну дзе ян ня сер ты фі ка таў ЦТ на два 
га ды і льго ты пры па ступ лен ні для 
вы пуск ні коў про філь ных пе да га гіч-
ных кла саў — «Звяз да» па ве дам ля-
ла ра ней. А што зме ніц ца для абі ту-
ры ен таў, якія пла ну юць па сту паць 
не ў ВНУ, а ў ся рэд нія спе цы яль ныя 
на ву чаль ныя ўста но вы?

— Для вы пуск ні коў ба за вай і ся рэд няй 
шко лы, якія спы няц ца на атры ман ні ся-
рэд няй спе цы яль най аду ка цыі, спра шча-
юц ца не ка то рыя ўмо вы, — тлу ма чыць 
на чаль нік упраў лен ня пра фе сій най 
аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Аляк-
сандр ЛА ШУК. — Ра ней у да чы нен ні да 
част кі з іх рас паў сюдж ва ла ся аб ме жа-
ван не — ім трэ ба бы ло мець у атэс та це 
мі ні мум 4 ба лы па рус кай (бе ла рус кай) 
мо ве і про філь ным прад ме це. За раз аб-
ме жа ван не ў да чы нен ні да рус кай (бе-
ла рус кай) мо вы зня тае, яно за ста ло ся 
толь кі па про філь ным прад ме це. Но ва-
ўвя дзен не рас паў сюдж ва ец ца на вы пуск-
ні коў 9-х кла саў, якія бу дуць па сту паць на 
спе цы яль нас ці, па якіх кон курс у мі ну лым 
го дзе склаў 3 і больш ча ла век на мес ца, 
а так са ма на адзі нац ца ці клас ні каў пры 
па ступ лен ні на спе цы яль нас ці з кон кур-
сам у 2016 го дзе — 1,5 і менш ча ла века 
на мес ца. Гэ та асаб лі ва ак ту аль на для 
лю дзей, якія даў но скон чы лі шко лу, але 
ха це лі б атры маць ся рэд нюю спе цы яль-
ную аду ка цыю.

Но вы мі пра ві ла мі пры ёму так са ма 
пра ду гле джа на да дат ко вая маг чы-

масць для ма ла дых лю дзей стаць 
на ву чэн ца мі ССНУ: вы пуск ні коў 11-х 
кла саў, якія не прай шлі ў бя гу чым го-
дзе па кон кур се, па іх жа дан ні мо гуць 
за лі чыць на ва кант ныя мес цы ў гру пы 
на ба зе 9-х кла саў, на бра ныя год та му. 
Але гэ та бу дзе маг чы мым толь кі пры ўмо-
ве, ка лі ў та кіх гру пах ёсць ва кант ныя 
мес цы. Акра мя та го, для вы пуск ні коў ся-
рэд няй шко лы, якія па сту па юць у ССНУ, 
пра ду гле джа на маг чы масць зда чы трох 
прад ме таў на ЦТ, хоць пры ём най ка мі сі яй 
бу дуць брац ца пад ува гу ўсё роў на толь кі 
два сер ты фі ка ты. Гэ та бы ло зроб ле на 
для та го, каб па шы рыць маг чы масць вы-
ба ру ся род спе цы яль нас цяў.

Што ты чыц ца абі ту ры ен таў ВНУ, то 
іх, без умоў на, па він ны за ці ка віць на-
ступ ныя но выя мо ман ты, якія з'я ві лі ся 
ў пра ві лах. Пе ра мож цы між на род ных 
і рэс пуб лі кан скай алім пі яд па ву чэб-
ных прад ме тах (ула даль ні кі дып ло маў І, 
ІІ і ІІІ сту пе няў) змо гуць па сту паць без 
эк за ме наў на най больш за па тра ба ва-
ныя эка но мі кай спе цы яль нас ці, дзе гэ ты 

прад мет вы зна ча ны дру гім прад ме там 
про філь ных вы пра ба ван няў. Пе ра лік та-
кіх спе цы яль нас цяў бу дзе ўста наў лі вац ца 
Мі ніс тэр ствам аду ка цыі па ўзгад нен ні з 
Мі ніс тэр ствам эка но мі кі.

Так са ма без эк за ме наў на най больш 
за па тра ба ва ныя эка но мі кай спе цы яль-
нас ці змо гуць па сту паць пе ра мож цы 
(дып ло мы І, ІІ і ІІІ сту пе няў) трэ ця га 
(аб лас но га і мінск ага га рад ско га) эта пу 
рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па ву чэб-
ных прад ме тах, школь ныя ме да ліс ты 
і ўла даль ні кі дып ло ма аб за кан чэн ні 
пра фе сій на-тэх ніч най ці ся рэд няй спе-
цы яль най аду ка цыі з ад зна кай. Пе ра-
лік спе цы яль нас цяў уста наў лі ва ец ца Мі-
ніс тэр ствам аду ка цыі.

Асо бам, якія ма юць дып лом аб ся рэд-
няй спе цы яль най аду ка цыі па спе цы яль-
нас ці «Ля чэб ная спра ва» з ад зна кай і 
па сту па юць у ВНУ на спе цы яль нас ці 
«Ля чэб ная спра ва» і «Пе ды ят рыя», бу дзе 
вы стаў ля ец ца вы шэй шы бал па про філь-
ным прад ме це «Бія ло гія».

Пе ра мож цы (дып ло мы І сту пе ні) трэ-
ця га (аб лас но га і мінск ага га рад ско га) 
эта пу рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па гіс-
то рыі атры ма юць вы шэй шы бал па про-
філь на му ву чэб на му прад ме ту «Гіс то рыя 
Бе ла ру сі» ці «Су свет ная гіс то рыя» (па 
вы ба ры абі ту ры ен та).

Пе ра мож цы (дып лом І сту пе ні) трэ ця-
га (аб лас но га і мінск ага га рад ско га) эта пу 
рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па ін фар ма ты цы 
і аст ра но міі мо гуць раз ліч ваць на вы шэй шы 
бал па про філь ным прад ме це «Фі зі ка».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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ПРА СЛЕД СТВА — 
ПАС ЛЯ ДОЎ НА

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў з дак ла дам 
стар шы ню След ча га ка мі тэ та Іва на На ске ві ча.

«У хут кім ча се мы пра вя дзём на ра ду па вы ні ках мі ну ла-
га го да па ўсіх пра ва ахоў ных бло ках, за пра сіў шы і су до вую 
га лі ну ўла ды, з мэ тай аба зна чэн ня і раз гля ду пы тан няў, якія 
зна хо дзяц ца ў мя не на кант ро лі, па чы на ю чы з рэ фар ма ван-
ня су до ва-след чай сіс тэ мы ў цэ лым», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт за слу хаў дак лад аб асноў ных вы ні ках ра бо ты 
След ча га ка мі тэ та ў 2016 го дзе, у тым лі ку аб ап ты мі за цыі, 
якая пра во дзіц ца ў ве дам стве. Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ці ка віў ся вы ні ка мі рас сле да ван ня най больш рэ за нанс ных 
кры мі наль ных спраў.

Асаб лі вая ўва га бы ла звер ну та на не аб ход насць рас крыц-
ця спраў, якія ця пер зна хо дзяц ца ў рас пра цоў цы След ча га 
ка мі тэ та, у пры ват нас ці, жорст ка га за бой ства біз нес ме на ў 
Бе ра зі но. «Гэ та пы тан не го на ру. Я па пя рэдж ваў і кі раў ні ка 
МУС: ён па абя цаў рас крыць гэ тую кры мі наль ную спра ву. Вы 
па він ны звяр таць ува гу на па доб ныя спра вы», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт.

Так са ма бы ло да ло жа на аб хо дзе рас сле да ван ня кры мі-
наль най спра вы, рас па ча тай у да чы нен ні да мін ча ні на, які 
здзейс ніў на пад на мі лі цы я не ра ў на ва год нюю ноч, па ве дам-
ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, 
што ні хто не мае пра ва аказ ваць су пра ціўленне су пра цоў ні кам 
мі лі цыі і тым больш ужы ваць у да чы нен ні да іх гвалт, па коль кі 
гэ та мо жа па цяг нуць у тым лі ку вы ка ры стан не пра ва ахоў ні-
ка мі зброі — без умоў на, у ме жах за ка на даў ства.

На су стрэ чы бы ло ад зна ча на, што ўзро вень зла чын нас ці 
ў Бе ла ру сі змен шыў ся ў мі ну лым го дзе на 4,5%. Ска ра ці ла-
ся і коль касць спраў, па якіх бы лі вы не се ныя апраў даль ныя 
пры су ды з-за да пу шча ных след чы мі па ру шэн няў кры мі наль-
на-пра цэ су аль на га за ка на даў ства.

У кан струк тыў ным рэ чы шчы
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка і прэ зі дэнт, 
стар шы ня праў лен ня ПАТ «Ашчад банк» Гер ман Грэф 
аб мер ка ва лі на су стрэ чы ў Мін ску да лей шае раз віц цё 
су пра цоў ніц тва ў бан каў скім сек та ры.

«На шы бан каў скія спра вы — тыя пы тан ні, аб якіх мя не пад-
ра бяз на ін фар ма ваў Ва сіль Ма цю шэў скі (пер шы ві цэ-прэм' ер 
Бе ла ру сі), да гэ та га мы аб мяр коў ва лі ва ўра дзе — там ра зу-
мен не зной дзе на», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

«Але я ха чу ска заць га лоў нае: ка лі Гер ман Ос ка ра віч бу дзе 
ста віц ца, пра цу ю чы ў Бе ла ру сі, да на шых парт нё раў, клі ен таў, 
якія з бан кам су пра цоў ні ча юць, так, як у Ра сіі да ра сій скіх, у 
нас ні ко лі не бу дзе пы тан няў», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, ён доб ра ін фар ма ва ны 
аб па зі цыі Гер ма на Грэ фа на ра сій скім по лі дзей нас ці і чуў у 
гэ тым пла не шмат доб ра га.

У сваю чар гу Гер ман Грэф па дзя ка ваў аса біс та Прэ зі дэн-
ту, а так са ма ўра ду, На цы я наль на му бан ку Бе ла ру сі за тое, 
што ў скла да ных сі ту а цы ях, якія ўзні ка лі ў 2015 і 2016 га дах, 
бы ла зной дзе на кан струк тыў ная пад трым ка і вы ха ды. «Гэ ты 
год так са ма бу дзе не вель мі прос ты, але ўжо знач на леп шы, 
чым 2016-ы. А з 2018 го да мы раз ліч ва ем па чаць ужо нар-
маль ную ра бо ту тут. Ві да воч нае ажыў лен не і крэ ды та ван ня, 
і на ша га парт фе ля ак ты ваў», — ска заў ён.

У цэ лым на су стрэ чы аб мяр коў ва лі ся вы ні кі і пы тан ні ўза-
е ма дзе ян ня ў 2016 го дзе, а так са ма пла ны і перс пек ты вы да 
кан ца 2018 го да, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Га-
вор ка ідзе аб рэа лі за цыі ў Бе ла ру сі шэ ра гу пра ек таў, у тым 
лі ку па ства рэн ні ліч ба вай эка сіс тэ мы і до сту пу клі ен таў да 
су час ных сэр ві саў і па слуг. Ба кі так са ма да мо ві лі ся аб па ды-
хо дах па да фі нан са ван ні не ка то рых пра ек таў.

ІЗ НОЎ АБ ПРА ВІ ЛАХ ПРЫ ЁМУ
Хто змо жа па сту паць на вост ра дэ фі цыт ныя спе цы яль нас ці без эк за ме наў?

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��
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Ка ляд ны даб ра чын ны 
баль кні гі, які ад быў ся ў 
снеж ні ў Мін ску, пры го-
жа за вяр шыў ся ў Шкло-
ве. Са бра ныя пад час 
яго срод кі атры ма ла 
Шкло ўская спе цы яль-
ная агуль на аду ка цый-
ная шко ла-ін тэр нат для 
дзя цей з па ру шэн ня мі 
зро ку. Сер ты фі кат на 
су му ка ля шас ці ты-
сяч руб лёў ды рэк та ру 
ўста но вы Ін зе Аляк-
санд ра вай уру чы ла 
мі ністр ін фар ма цыі Лі-
лія АНА НІЧ. Ка ляд ны 
даб ра чын ны баль кні-
гі, ар га ні за та рам яко га з'яў ля ец ца 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, — част ка 
вя лі ка га даб ра чын на га свя та пад 
наз вай «На шы дзе ці». Гэ ты пра ект 
пра во дзіў ся на пя рэ дад ні Но ва га го-
да ўжо 5-ы раз.

У ін тэр на це жы вуць і ву чац ца 90 дзя-
цей з Ма гі лёў скай і Ві цеб скай аб лас цей. І 
ха ця ў боль шас ці з іх сур' ёз ныя праб ле мы 
са зро кам, кні гу тут лю бяць і па ва жа юць. 
Дзе ці з за да валь нен нем чы та юць па Брай-
лі і вель мі цес на пра цу юць з кам п'ю тар ны-
мі ва ры ян та мі кніг.

— Вы даў цам трэ ба ўзяць на за мет ку, 
што ёсць па трэ ба ў аду ка цый най лі та-
ра ту ры для та кіх вось спе цы я лі за ва ных 
уста ноў, — ад зна чы ла мі ністр, за ўва жыў-
шы, што ле тась у кра і не бы ло вы да дзе на 
20 най мен няў кніг па Брай лі.

Шкло ўская шко ла-ін тэр нат бы ла вы-
бра на для даб ра чын нас ці не вы пад ко ва. 
Ме на ві та Ма гі лёў шчы на іні цы я ва ла ле тась 
ства рэн не ўні каль на га кніж на га пра ек та 
«Спі ры дон Со баль і вы то кі ма гі лёў ска га 
кні га дру ку». Та му ўсе гро шы, са бра ныя 
пад час ба лю, вы ра ша на бы ло пе ра даць 
ад ной з уста ноў воб лас ці.

Пад час на вед ван ня школь най біб лі я тэ-
кі з бо ку ды рэк та ра ўста но вы пра гу ча ла 
жа дан не ку піць для па трэб на ву чэн цаў 
элект рон ны па ве лі чаль нік. Адзін тут ужо 

ёсць, але гэ та га не да стат ко ва. Лі лія Ана-
ніч пад тры ма ла гэ тую пра па но ву. Тым 
больш што даб ра чын ныя гро шы як раз і 
пры зна ча юц ца для па ляп шэн ня ма тэ ры-
яль на-тэх ніч най ба зы шко лы-ін тэр на та.

— Бе ла русь да лу чы ла ся да Кан вен цыі 
па пра вах ін ва лі даў і ро біць усё маг чы мае, 
каб та кія ўста но вы, як Шкло ўскі дом-ін тэр-
нат, маг лі раз ві вац ца. Трэ ба больш ува гі 
ўдзя ляць рэ гі ё нам, цікавіцца іх па трэ ба-
мі, — за ўва жы ла мі ністр.

У якас ці па да рун ка дзе ці так са ма атры-
ма лі лі та ра ту ру, у тым лі ку і па Брай лі, і 
аў ды як ні гі. У іх бы ла маг чы масць за даць 
пы тан ні пісь мен ні кам Але сю Ба да ку, Але-
не Стэль мах і ін шым.

Мі ністр ін фар ма цыі так са ма на ве да-
ла рэ дак цыю шкло ўскай ра ён най га зе ты 
«Удар ны фронт». Яна вы со ка аца ні ла во-
пыт ра бо ты гэ тай уста но вы.

— Мне па да ба ец ца, як раз ві ва ец ца ра-
ён ная прэ са, — пад крэс лі ла яна. — Рас-
туць яе ты ра жы, па пу ляр нас цю ка рыс та ец-
ца ін тэр нэт-вер сія. На огул, на ба зе рэ дак-
цыі рэа лі зу ец ца доб ры муль ты ме дый ны 
пра ект, які да зва ляе вы ра шаць шмат лі кія 
пы тан ні. Тут ад на ча со ва функ цы я ну юць 
га зе та, сайт і тэ ле сту дыя. Гэ ты пе ра да вы 
во пыт трэ ба браць на ўзбра ен не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulуа@zvіаzdа.bу
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Доб рыя спра выДоб рыя спра вы  ��

Кніж ны баль 
за ві таў у Шклоў

Са бра ныя ад про да жу кніг на даб ра чын ным аў кцы ё не 
срод кі пе ра да дзе ныя дзе цям з па ру шэн ня мі зро ку

Наша пазіцыяНаша пазіцыя  ��

Па зба віц ца 
ад ліш ня га 
і пра ца ваць
Мі ністр за меж ных 
спраў пра раз віц цё 

Са друж нас ці
Бе ла русь вы сту пае за да лей шае 
раз віц цё ін тэ гра цый ных пра цэ-
саў у Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў і пры няц це ра шэн няў, 
якія пры ня суць кан крэт ную ад-
да чу. Аб гэ тым за явіў мі ністр 
за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула-
дзі мір МА КЕЙ.
«Бе ла русь заў сё ды вы сту па ла за 

тое, каб СНД раз ві ва ла ся і мац не ла. 
Мы заў сё ды пад трым лі ва лі раз віц цё 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў, — ска заў 
кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам-
ства. — У Са друж насць сён ня ўва-
хо дзяць ка ля дзе ся ці дзяр жаў з роз-
ны мі ін та рэ са мі, знеш не па лі тыч ны мі 
і знеш не эка на міч ны мі мэ та мі. Але 
тым не менш мы знай шлі сі лы, каб 
ра зам вы ра шаць агуль ныя праб ле мы 
і вы клі кі, якія па ста ян на ўзні ка юць».

На дум ку Ула дзі мі ра Ма кея, га-
лоў ная за да ча на най блі жэй шую 
перс пек ты ву — зра біць СНД больш 
моц най і за па тра ба ва най. Та му на 
су стрэ чы Са ве та кі раў ні коў дзяр жаў 
і бы ло пры ня та ра шэн не аб адап та-
цыі СНД да су час ных рэа лій. «Мы па-
він ны ап ты мі за ваць на шу струк ту ру, 
да га вор на-пра ва вую ба зу», — ска заў 
мі ністр. Ён так са ма да даў, што не-
аб ход на «ска са ваць тыя да ку мен ты, 
якія не пра цу юць, і па кі нуць тыя, што 
пры но сяць ка рысць».

Пры гэ тым мі ністр пад крэс ліў: 
«Бе ла русь ні ко лі не бы ла і не ста не 
ма гіль шчы кам ін тэ гра цый ных пра-
цэ саў на пра сто ры СНД». «Мы вы-
сту па ем за тое, каб ін тэ гра цый ныя 
пра цэ сы раз ві ва лі ся, ума цоў ва лі ся і 
пры но сі лі кан крэт ную ад да чу. Трэ ба 
менш зай мац ца га ла слоў ны мі за ява-
мі, а пры маць ра шэн ні, якія пры но-
сяць кан крэт ную ад да чу ў дзей нас ці 
СНД», — за явіў кі раў нік МЗС.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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У дэ крэт аб «утры ман цах» 
уне се ны ка рэк ты вы

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 12 сту дзе-
ня пад пі саў дэ крэт №1, які пра ду гледж вае ўня сен не 
змя нен няў у дэ крэт ад 2 кра са ві ка 2015 г. №3 «Аб па-
пя рэ джан ні са цы яль на га ўтры ман ства», па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Дэ крэ там удак лад не ны пе ра лік пе ры я даў дзей нас ці, на 
пра ця гу якіх гра ма дзя не пры зна юц ца ты мі, хто ўдзель ні чае 
ў фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў.

Так, да асоб, якія ўдзель ні ча юць у фі нан са ван ні дзяр жаў-
ных рас хо даў, ад не се ны гра ма дзя не ў пе ры яд іх зна хо джан ня 
ў спі сач ным скла дзе на цы я наль най або збор най ка ман ды 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ві дах спор ту, пра хо джан ня імі аль тэр-
на тыў най служ бы, пры мя нен ня да іх пра ду гле джа ных за ка на-
даў чы мі ак та мі мер па га ран та ван ні бяс пе кі, якія не да зва ля лі 
ім удзель ні чаць у фі нан са ван ні дзяр жаў ных вы дат каў.

Гра ма дзя не, якія ста яць на ўлі ку бес пра цоў ных або якія 
на ву ча юц ца па на кі ра ван ні ор га на па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не, бу дуць пры зна вац ца ты мі, хто ўдзель ні чае 
ў фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў, толь кі пры ад сут нас ці 
ўста ноў ле ных фак таў па ру шэн ня імі аба вяз каў у га лі не за-
ня тас ці на сель ніц тва, а асо бы, якія вы хоў ва юць дзя цей ва 
ўзрос це да 7 га доў, — пры ўмо ве, што дзі ця ва ўзрос це ад 
3 да 7 га доў не атрым лі вае да школь ную аду ка цыю.

Так са ма за мяс цо вы мі Са ве та мі дэ пу та таў або па іх да ру-
чэн ні за мяс цо вы мі вы ка наў чы мі або рас па рад чы мі ор га на мі 
за ма цоў ва ец ца пра ва вы зва ляць гра ма дзян ад вы пла ты збо-
ру ў су вя зі са зна хо джан нем у цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі.

Уліч ва ю чы не аб ход насць да дат ко ва га ўдак лад нен ня пе-
ра лі ку асоб, якім на ле жыць вы пла ціць збор за 2015 год з 
улі кам пра ду гле джа ных дэ крэ там змя нен няў, тэр мін на кі ра-
ван ня пад атко вы мі ор га на мі па ве дам лен няў пла цель шчы кам 
збо ру пе ра но сіц ца з 1 ліс та па да 2016 го да на 20 сту дзе ня 
2017 го да, а тэр мін вы пла ты збо ру — з 1 снеж ня 2016 го да 
на 20 лю та га 2017 го да.


